



## ПЕНЯЗЬ АННА ИВАНОВНА

сражалась с проклятыми фрицами. В части Анна Ивановна работает снайпером. В последнем бою она спасла жизнь офицера, накрывая его своим телом, можете гордиться ею...»

За мужество, отвагу и смелость, проявленными в боях с немецко-фашистскими захватчиками Анне Ивановне присвоено звание «старший сержант». Она награждена тремя орденами Славы III степени, знаком «Отличный снайпер» и медалью «За отвагу».

16 сентября 1944 году она погибла смертью храбрых. Похоронена на хуторе Мч-Ала в Прибалтике. Её имя увековечено в мемориале павшим в боях за Родину в годы Великой Отечественной войны, а также её именем названо одно из судов флота в пос. Южно-Морском, откуда она ушла на фронт.

### **БЫЛА СНАЙПЕРОМ...**

Бережно разворачиваю ветхие листки «треугольников».

20.06.44г. Добрый день, дорогая сестрица Нина, Ваня, Люся,

Пенязь Анна Ивановна родилась в 1924 году в селе Пушкино. Мать её умерла при родах, поэтому совсем крохотную её воспитывала мачеха. Она рано пошла работать в типографию в пос. Тафуин (ныне Южно-Морской). На фронт ушла добровольцем. Став отличным снайпером, она уничтожила 25 фашистов.

Командир воинской части, где воевала Аня, П.П. Мухин, так писал о ней И.Г. Гришину, в семью, где она жила до войны: «В походах, которые совершала часть с боями и в самих боях, за весь период нахождения в части она показала себя искренне преданной дочерью нашей Родины и смело



шлю вам боевой привет и желаю хороших успехов. Опишу свою жизнь. Ниночка, дорогая, как всю я эту немецкую артиллерию изучила да ишака... (так наши солдаты называли миномёты – Р.П.). Меня ишаком стукнуло, контузило, побыла в медсанбате 5 дней. Всё в порядке, сбежала оттуда, спешу похвалиться, подали на меня документы на награду – орден Славы III ст. Будет уже 3 ордена. Конечно, «Отличный снайпер» – это тоже награда...»

Окончен бой, а воин не в силах ответить, даже пошевелиться. Лежит, тупо уставившись в одну точку. Он ещё там, в бою, только теперь начал переживать его, который уже закончился. Он видел направленные в его сторону огонь и смерть. Только теперь ощущает всё это живее. В том числе и страх. Так бывает всегда. Реальная опасность не пугает, заставляет действовать. Уже всё позади, а руки трясутся. И не только руки. Бывает, выворачивает желудок. Или случаются истерики, или сдаёт сердце и человек, только что выживший на поле битвы, умирает от инфаркта.» В том бою, в июне 44 года, на Прибалтийском фронте Ане повезло – слегка контузило.

«28.06.44г. Здравствуйте многоуважаемый Иван Григорьевич, товарищ Гришин. Я как командир части, в которой служит ваша воспитанница Анна Ивановна Пенязь, уже писал письмо вашей супру-

ге, её сестре. Письмо я вам пишу, потому что считаю для вас небезинтересно знать, как защищает нашу священную Родину Анна Ивановна. В походах, которые совершила часть с боями, и в самих боях за весь период нахождения в части она показала себя искренне преданной дочерью нашей Родины и смело сражалась с проклятыми фрицами. Анна Ивановна в части работает снайпером, имеет на своем личном счету уничтоженных 26 фрицев...»

Самое сложное в работе снайпера – ждать, высидеть несколько часов подряд на одном месте, не шевелясь. Не шевелясь ни в холод, ни в жару. Или лежать, скрючившись на подстеленных под живот ветках и плащ-палатках иногда чуть не по уши в воде, и ждать, ждать, не отводя глаз, ждать, когда менее терпеливый противник выстрелит первым. Вот тогда – ответный выстрел на поражение врага.

«...В личной жизни и быту является примерной, дисциплинированной, чётко выполняет все приказания. Вы с вашей супругой можете гордиться своей защитницей Родины, и вместе с вами может также гордиться ваш коллектив рабочих «Тафуина». С большим командирским приветом – командир в/части 57825...Мухин».

«9.07.44 г. Дорогая сестрица, ты пишешь, что девушки едут домой. Нет. Я уже буду служить почестному, ведь я не такая, как дру-



гие. Жива буду, не убьют, не узнаете меня, хулиганку злую, мстительницу...

... Нина, дорогая, пишу письмо в походе, очень устала и жарко, спасу нет... У меня сегодня очень большой праздник. Я в деревне у бабушки - эстонки кушала творог, сметану, молоко... Всё эстонское, вкусное, даже рыба, а я хочу корюшки...

Что ж, идем вперед и вперед... Привет от фронтовиков и снайперов-девушек».

Третье письмо написано, действительно, в походе на кратковременных привалах. Аня пишет об усталости, о том, что сильно похудела. Часто фразы письма обрываются на полуслове, описание похода перемежается с воспоминаниями о прошлом и надеждами на мирную жизнь. В этом письме Аня выслала свою фотографию, опубликованную в военной газете. На обороте фотоснимка фиолетовыми чернилами написано ее рукой: «Любимой сестренке от Ани. С фронта. Если убьют, то вспомните меня не раз. Аня».

«17.09.44 г. Здравствуйте Нина и Иван Григорьевич. Нина, заранее прошу извинения о том, что я вас и Ивана Григорьевича так просто называю на ты, но, что я сегодня узнал, для меня это очень тяжёлая утрата, потому что я являлся для вашей дочери отцом, которую любил, называя её своей дочерью, и когда я сегодня встретил старшину... (я нахожусь в дру-

гой части), который мне сообщил о том, что Аня вчера, то есть 16.09.44 г., была убита, у меня невольно потекли слёзы. Такая честная девушка и любящая свою Родину... Я говорю ещё раз – я её любил, как собственную дочь. Награды говорят за то, что она высоко ценила себя и свою Родину...»

К сожалению, конец письма утрачен. Родственники получили «похоронку» и крошечную посылку с описью вложений: часы ручные маленькие, без номера, никелированные – одна штука».

Об этих часах Аня писала во втором письме с детским восторгом. Наша приморская девочка, так любившая жизнь, в день своей гибели ушла в бессмертие!

**Ранса ПАУТОВА**  
(по материалам архива  
городского музея)